

● 长沙晚报全媒体记者 祝林灿

最具幸福感城市，是怎样的一座城？摊开长沙“山水洲城”的卷轴，从岳麓山的晨曦到湘江两岸的灯火，从工厂车间的智能机器人到五一商圈的人流如织，长沙这座千年古城正焕发出前所未有的生机与活力。

长沙连续17年蝉联“最具幸福感城市”，其秘诀深藏于城市发展每处肌理——从产业创新的蓬勃动力，到烟火街巷的温暖时光，再到智慧治理的细微关怀，既能让当下的柴米油盐活色生香，也能拥抱全球研发中心城市的璀璨理想。

集青春感、烟火气、创新力于一身的长沙，凭借宜居、宜业、宜商、宜学、宜游的城市属性，缔造着人民幸福之城。

“长沙多元包容的创新活力，为城市源源不断注入幸福增量。”在2025幸福城市治理论坛上，副市长周志凯代表长沙，诚挚邀请大家到长沙旅游观光、投资兴业，亲身感受“快乐长沙”的独特魅力，体验“幸福长沙”的美好生活。

高质量发展，夯实幸福基石

在工程机械巨头、先进制造业工厂和创新型企业的共同驱动下，长沙的经济实力持续增强。

走进位于湖南湘江新区的智能网联产业园内，充满未来感与科技感的图景跃然眼前：搭载“智慧大脑”的自动驾驶汽车，在铺满“车路协同神经”的宽阔道路上行驶穿梭；蓝白相间的智能环卫车沿路循迹清扫，落叶碎石被“火眼金睛”精准分类；无人驾驶车、无人配送车穿梭于楼宇之间，为上班族提供“无人售货、随叫即到”的购物便利……

该产业园的智慧图景，也是长沙加快构建“4433”现代化产业体系的缩影。近年来，长沙深入开展园区制造业提升行动，培育了7大千亿级产业集群、3个国家级先进制造业集群，成为全球第二个拥有5家以上“全球工程机械50强”的城市，入选全国首批制造业新型技术改造试点城市，跃居全国先进制造业百强市第五位；2024年，全市地区生产总值突破1.5万亿元，为幸福城市筑牢发展“底座”。

这座城市的创新动能正在加速集聚。为打造具有核心竞争力的科技创新高地，长沙正加快建设全球研发中心城市，大力实施“五大标志性工程”。据悉，连续18年荣获“最具幸福感城市”的长沙县，向外，拥有世界级工程机械产业与汽车及零部件产业链、坐拥五大国家级开

放平台，联通世界；向内，生态环境优美，获多项国家级生态荣誉，在共富、教育、医疗、养老等多领域书写着民生幸福。

企业是创新的主体。截至2024年，长沙市经营主体达184.5万户，全市专精特新“小巨人”企业累计达185家，新增认定创新型企业732家，累计达2852家，占全省的43.2%；新增认定专精特新中小企业684家（累计达1803家），占全省的比重由上年的34%提高到43%。

人才是创新的根基。近年来，长沙锚定青年发展型城市“全国示范标杆”，全力营造“城市对青年更友好、青年在城市更有为”生态。从“长沙人才政策22条”“升级版45条”“研发人才政策十条”到今年推出三个人才政策十条，长沙与青年人才展开一场热烈的双向奔赴。目前，全市人才总量突破315万。

开放是长沙的胸襟。为深化高水平对外开放，近年来，打造湖南湘江新区、湖南自贸试验区、中非经贸深度合作先行区等多个国家级战略平台，多次举办中非经贸博览会、长沙国际工程机械展、博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛等国际性盛会，获批国家中欧班列集结中心、空港型国家物流枢纽，国际经贸“朋友圈”拓展到231个国家和地区，幸福之城的“强磁场”不断集聚。

幸福长沙 三重奏

宣业、宜商、宜学、宜游的城市属性，缔造着人民幸福之城；集青春感、烟火气、创新力于一身的长沙，凭借宜居、宜业、宜商、宜学、宜游的城市属性，缔造着人民幸福之城。



松雅湖的金沙银滩上，众多市民游客在开心玩沙戏水。长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄

高品质生活，绘就幸福画卷

长沙的魅力不仅体现在经济数据上，更融入了日常生活的方方面面。

以74公里湘江岸线为脉，长沙突出“山水汇城、山水环城、山水融城”，将湖湘自然风光和城市现代风尚融为一体，高标准建设世界级的湘江百里画廊。2024年，全市接待游客突破2亿人次，旅游总收入突破2000亿元，展现了这座城市强大的吸引力。

家住开福区万达广场附近的市民陈先生感慨道：“我现在每天晚饭后都会到湘江风光带散步，看着对岸的灯光秀，感受江风拂面，幸福感油然而生。”

文化是长沙幸福的底色。作为唯一历经3000年城址不变的城市，长沙持续擦亮首批全国历史文化名城的“金字招牌”，用78.5万

件可移动文物和2401处不可移动文物串联古今、隔空对话，牢牢守护独具魅力的历史文脉。

同时，作为兼具历史底蕴与现代活力的“网红”城市，长沙还注重“留改结合”，结合历史街区、老旧街区的更新改造，推动老建筑与新业态融合、老街区与新生活融合，不断创新消费场景，吸引年轻消费群体。

教育和医疗是长沙的幸福名片。2024年，长沙列入省重点建设的社会民生项目15个，覆盖住房、医疗、教育领域，在全省占比超六成，创近3年来新高；从优化购房落户政策、投资创业落户政策、务工人员落户政策，到全力推进“百街千巷”环境综合整治提升和巩固提升，长沙城市功能不断完善、公共服务稳步提质。

长沙的烟火气是幸福的最佳注解。坡子街等美食街区日均客流超8万人次，五一商圈等4个街区入选国家级夜间文化和旅游消费集聚区。长沙还多次跻身中国“网红城市”前十名、连续多年入选“中国十夜经济影响力城市”，浓浓的烟火气息让城市生活更有韵味、更有质感。



滚烫的四方坪夜市，火热的人间烟火。长沙晚报全媒体记者 黄启晴 摄



今年6月，位于洋湖街道周家湾社区的长沙图书馆湘江新区周家湾分馆对外开放，周边学生看书阅读有了好去处。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

七夕，长沙就是这么甜

50对新人桃花岭共赴国潮婚典，全市七夕1925对新人登记结婚，同比增长近一倍



公益金的使用情况及福彩各类游戏玩法介绍，传递福彩公益理念。

特色服务，共配“甜蜜风尚”

今年七夕，长沙“超大版结婚证”再次返场，“幸福长沙 甜蜜出彩”七夕季活动在各区县（市）和部分街镇设置了分会场，以高质量的“甜蜜事业”为长沙经济社会发展注入新活力。

芙蓉区在浏阳河婚庆园婚登点铺设“鹊桥”，为新人提供自取玫瑰花与持证件手礼；天心区在天心阁开展“七夕国潮奇遇记”交友活动，古装NPC巡游、情景游园会等玩法趣味十足；开福区为新人定制婚鞋角色转换小测试，更设置寄托新人心愿的“时光信箱”，等待新人在周年纪念重温甜蜜；雨花区举办“爱在七夕·文明同行”活动，为新人赠送定制文明新风礼盒；望城区推出“鹊桥专列”地铁婚车，新人乘“移动迎亲”列车“驶

向”幸福，向沿途乘客派发喜糖，让喜悦传递全城；长沙县推出“七夕甜蜜良缘市集”与潮酷主题婚礼，持续传递浪漫；浏阳市推出“文明婚俗我先行”活动，特邀颁证员领读结婚誓词、颁发结婚证书，宁乡市举办“情定七夕·福彩添囍”活动，每对新人都可领取福利彩票代金券和精美礼品。

“没想到领证还能这么有仪式感，感觉整个城市都在为我们祝福。”在浏阳河婚庆园“鹊桥”入口处，一大早就来领证的李卓和张爽不禁发出感叹，这趟“领证之旅”，他们不仅成功拿到“小红本”，还坐了浪漫花车、打卡了蔷薇花墙、收到了玫瑰花和持证件手礼。“从‘鹊桥’到‘花车’，每一个细节都让我感受到了长沙这座城市的甜蜜。”张爽说。

全域联动，激活“甜蜜经济”

在长沙，甜蜜不止在七夕。今年以来，

长沙在铜官窑、靖港古镇、浏阳河婚庆文化园等标志性场地开展系列活动，推出水上婚礼、黑麋峰520米海拔情侣告白祈福路线等30多项主题活动。如“520”期间，长沙市民政局、长沙市福利彩票发行中心联动各婚姻登记机关，开展“幸福长沙 浪漫出彩”（第三季）婚登主题月活动，在浏阳天空剧院，当各色烟花在夜空中竞相绽放，一场以爱为名的盛会向世界递出了长沙的浪漫名片。

不只特色活动“引流”，长沙“甜蜜经济”更在多元消费场景中持续升温。

长沙福彩推出特制的“福彩喜相逢花束”、商场举办“千人交友会”“摔碗酒”民俗体验活动……七夕期间，长沙持续举办“甜蜜集市”“婚登嘉年华”等大型活动，联动全城各大商圈，纷纷推出七夕亲子、童趣互动等主题营销措施，实现“全客群甜蜜覆盖”。

“湘亲湘爱”再起航 天心阁上演“七夕奇遇记”

长沙晚报8月29日讯（全媒体记者 刘春林）星城七夕，天心寻缘。29日晚，由湖南省妇联指导，长沙市妇联、长沙市民办主办，天心区妇联、天心区文明办承办的“湘亲湘爱·天心寻缘——2025年‘七夕’国潮奇遇记交友联谊活动”在天心阁游客中心前坪浪漫举行。

百名单身青年身着国风服饰，在千年古阁的映衬下，共赴一场传统与现代交织的联谊盛宴。

“我们要做的就是，抱着真诚的心

不断尝试，同时让自己变得更美好。”刘婷说，不管是线上平台还是当天的国潮活动，都是一种打开新可能、遇见“Mr Right”的好机会。相信总有一个对的人，在未来的某个路口等你。

为广大单身青年

创造更多相识相知相恋的机会

家是最小国，国是千万家。

省妇联始终关注青年婚恋需求，积极培育新型婚恋文化，通过“湘亲湘爱”品牌系列活动，已吸引超20万青年参与，成功举办“牵线搭桥”“浪漫约会”等活动，成功牵手上千对；积极倡树移风易俗新风尚，推广集体婚礼等文明简约的婚礼新形式，承办全国万人集体婚礼“湘亲湘爱”分会场活动，让幸福回归本真，营造尊重婚姻、热爱家庭、崇尚责任的良好社会氛围。

遇见爱，安下家，在长沙，都实现。一直以来，长沙市妇联不仅在全国首提建设家庭友好城市，还通过制度化、常态化、精准化的公共服务供给，为广大单身青年创造更多相识、相知、相恋的机会。

2025年，全市共举办相亲交友活动9场，倡导理性文明的家庭观、婚恋观、生育观，切实回应广大青年群体的现实需求。